

# 美国打击叙利亚的导弹已落下，普京该怎么办



冯绍雷 华东师范大学俄罗斯研究中心主任

[http://www.guancha.cn/FengShaoLei/2018\\_04\\_14\\_453672\\_s.shtml](http://www.guancha.cn/FengShaoLei/2018_04_14_453672_s.shtml)

2018-04-14 11:55:52 来源：观察者网

4月12日，一直宣称要对叙利亚动武的特朗普突然发了一条推特：

“我可从来说过啥时候对叙利亚发动袭击。可能很快或许又没那么快！”

就在外界根据这条推特推测特朗普有可能缓和态度的时候，说时迟那时快，美国时间4月13日晚9时左右，美国联合英法两国，对叙利亚所谓的化武目标发动“精准打击”。

而这，也被看作美国是对俄罗斯在中东实力增长的回击，希望以此拿回“原本就属于美国的东西”。

中东地区一直是美俄两大国争夺的重点，美国发起的这一轮军事打击，会让原本胜利在望的俄罗斯和阿萨德政权前功尽弃吗？眼下面对西方的军事和外交围攻，普京又会如何还手？

观察者网专访华东师范大学俄罗斯研究中心主任冯绍雷，解读最新国际局势。



图片来源：东方IC

**观察者网：**4月13日晚，美国联合英法对叙利亚化武目标进行精准打击，多日来外界对于特朗普叙利亚政策的猜测终于落下实锤。您怎么看美国此轮行动？

**冯绍雷：**特朗普在4月11日宣布要俄罗斯“准备迎接美国导弹”这一惊人之语的一天之后，突然又改口，模糊了何时才对叙利亚发动袭击。尽管人们多半相信，威胁并未过去，战争随时可能突然降临。但当14日凌晨，美英法联军当真发起对叙利亚空袭之时，整个舆论界不光感受到战争的巨大压力，而且再次体验了当今世界进程的高度不确定性。

现有战争规模是否会进一步扩大，完全取决于各方的互动。首先，俄叙势必待机还击，美方也宣布这只是连续打击的阶段行动而已，因此，战争当事方意犹未尽。其次，叙利亚战场早已成为一个国际武器试验场，只要各方军备需求存在，叙利亚战火就难停息。至于战争的规

模会发展到何种程度，是会局限于地区和次区域战争，还是会发展成为更大规模的战乱？除了空袭之外，多大程度上在地面展开，还是在海上对峙，确实还存在多种可能性。

当前的事态，多少令人回想起15年前2003年的伊拉克战争。至少以下几个方面非常相似：

**其一**，当年是小布什总统和布莱尔首相骇人听闻地率先宣布伊拉克藏有大规模杀伤性武器，这是导致这场战争发生的最主要动因。这很像当下同样把叙利亚有人动用化学武器作为发动战争的理由。

**其二**，伊拉克战争是美国新保守主义势力当年真正从政治思潮落实到实际战略运行的鲜明体现。今天叙利亚大战将临，同样是新上任的国家安全事务顾问博尔顿这样的新保守主义中坚人物与特朗普合流的一个佐证。

**其三**，当年伊拉克战争表面上是打击萨达姆政权，而往更深层次看，这是海洋地缘政治与大陆地缘政治的一次深刻较量。身居海外的美英两家最担心的是欧亚大陆各方势力连成一体，因此，为在当时已经出现接近趋势的俄罗斯与德国、法国之间打进楔子，这才是伊拉克战争的又一用意所在。而今态势尽管有所区别，但是海陆地缘政治之间的较量一如既往。也正因此，叙利亚战场才成为各路国际玩家的云集之地。

**观察者网**：但特朗普在叙利亚问题上多次反复，他如此犹豫不决的原因是什么？如今双方正面冲突，叙利亚局势还有没有缓和的余地？

**冯绍雷**：最近几个月的朝鲜半岛局势，扑朔迷离而峰回路转的行走轨迹，大概可以为其他危机的发展前景作一参照。虽然不能说情势一定趋于乐观，但是毕竟一旦叙利亚战争进一步升级，难免爆发成为巨大规模的动荡。对此，谁都难以幸免。我不认为美国或者英国作为发难者，已经做好了要经历这样灾祸的心理和物质准备。

当然，战争也不是必定出于充分准备的条件之下才会发生。第一次世界大战的惨痛教训犹在，但是，不可小看抵制战争的和平力量，今天已经比以往要强大得多。新兴力量群体崛起所期待的不是战争，而是和平发展。今天的世界完全不是处于全无发展的空间、或者是全无协调余地的状态。

**观察者网**：面对美国的威胁和打击，普京一直强调“希望理智最终能占上风”。如果事态恶化，普京又有哪些应对手段？

**冯绍雷**：俄罗斯处于困境之中，乃是不争的事实。但是，不要忘记这是一个曾经在拿破仑、希特勒的大军压境之下，艰苦搏斗而绝地反击，最终彻底打败对手的民族。这样一种禀赋充分体现于本次总统大选的激昂民意之中，包括80、90、00后的年轻一代。前往观察俄罗斯选情的资深中国专家们在深入俄罗斯各地基层考察之后，得出结论认为，俄罗斯民意对普京的拥戴，远远超过我们媒体上的表述。实际上，遍览近期的西方媒体，对于本次大选所透露出的俄罗斯真实民意，也多数予以肯定。

这样的民意能否持续，一是有赖战略和战术的选择，俄罗斯依赖自己无比广阔的地缘空间，善于腾挪，长于布局的优势还会不断体现。二是改善民生的重任，的确是艰难任务，现状远不可乐观，但是未必这会成为俄罗斯的致命挑战。三是俄罗斯所拥有的新式战略武器和超常规兵器，确实如美国高层所坦言，至少眼下并无应对预案。

**观察者网：**除了叙利亚困局之外，俄罗斯最近也身陷间谍中毒案引发的“外交战”之中，目前西方国家对俄罗斯围追堵截的势头愈发猛烈；再加上俄罗斯在经济制裁下，卢布连续下跌，如此内外交困的境地是否可以称得上是苏联解体以来最大的危机局面？

**冯绍雷：**俄罗斯的确处于冷战终结以来前所未有的严峻挑战之下：与西方关系的整体恶化落到冰点；国内经济受到重创，仅股市就落到 1995 年以来的最低点。但是，这同样是西方世界内部危机深重走投无路之下，寻找替罪羊转移视线的一次集体发动。

问题之一，当代国际政治的最大背景，乃在于这是四五百年以来西方文明所遭逢的最为深刻的一次总体性危机。原来多年支持西方文明发展的诸多积极要素，正处于从未遇见的内部矛盾之中，而矛盾尤其集中体现于英美两家。

问题之二，英美法律文化一向推崇“无罪推定”。即使杀人越货，只要还没经过法庭认定事实之后的定罪，一律以“嫌疑犯”论处。而今却完全相反：伦敦的间谍毒杀案中仅仅一句“很可能”，就把俄罗斯、甚至是普京本人圈定为罪人；叙利亚战场如此混乱的局面之下，也仅仅一句“很可能”，就把阿萨德政府锁定为发动大战打击的对象。无论是“化武”、还是“毒杀”，都是反人类的罪行，但是不问事实真相，甚至故意混淆视听，只想借机发难，英美传统的法律文化何在？这个世界的公理何在？这才是当今世界的最大危机，也是“后真相”世界的真正悲哀。



**观察者网：**普京的顾问之一弗拉季斯拉夫·苏尔科夫称，在与西方的关系破裂之后，俄罗斯正在进入“百年孤独”，怎么看待俄方的这一定位？

**冯绍雷：**我认为，苏尔科夫所言，的确反映出危机情势下俄罗斯精英与民众心态当中极其失望与无奈的这一面，但是，我并不同意“百年孤独”就是俄罗斯的未来选择。

俄罗斯究竟面向东方和西方，乃是俄罗斯文明千年发展、选择与争议中的一个永恒话题。这也是俄罗斯作为世界上最大文化接合部地带的必然反映，处于当今全球化进退维谷的情势之下尤甚。今天的俄罗斯，有着关于各种发展趋向的五花八门的观点：从西方、新西方、东方、新东方、欧亚、大欧亚，一直到既非东方、也非西方，也即类似于苏尔科夫的这种立场。苏尔科夫观点想要表达的是，如果在面向西方，也包括面向东方都无出路的背景下，俄罗斯倾向于选择重回孤立状态。也不只是苏尔科夫，这乃是最近几年在俄罗斯精英当中不时可见的一种心态：与其难以开放，不如自我孤立。

但是,在我看来这是做不到。在今天俄罗斯与欧洲有着 4000 多亿美元商业联系的背景下,能够置国计民生于不顾?俄罗斯赖以生存的能源经济早已与世界连成一片,能够断然分开?俄罗斯前任铁路总公司总裁还有着要把远东西伯利亚大铁路跨海越洋,一直修到阿拉斯加的宏伟设想。从文化和精神世界而言,要把俄罗斯与世界分开,谈何容易。

苏尔科夫不光是一位非常智慧的政治人物,也是一位大家喜欢的才情横溢的思想家和作家。2006 年苏尔科夫提出过著名的“民主主权”理论,一时引起全世界的关注。瓦尔代论坛上,我曾亲耳听过普京本人对此的评价:民主主内,而主权主外,两者究竟有何种关系,还尚待研究。一方面,普京并不否认对于这样的重大思想理论问题可以开放式的讨论;但是,另一方面,普京也敏锐地挑出了这一争议中的关键问题。这就是领袖和幕僚的区别之所在。不太清楚普京会如何评价“百年孤独”之说,但是,就像当年他对“主权民主”理论的评价,我相信,普京一定会有一个比之更为贴切允当、更富于远见的论断。

**观察者网:** 中国如何在这场不断升级的大国博弈之间坚持自己的战略把握?

**冯绍雷:** 第一,坚持本次博鳌论坛所重申的改革开放战略,并真正落到实处。第二,坚持构建人类命运共同体和新型大国关系的既定方针,第三,首先把中国自己的事情做好,同时与中国的发展进程和国力增长相适应,准备承担更多的国际责任。

本文系观察者网独家稿件,文章内容纯属作者个人观点,不代表平台观点,未经授权,不得转载,否则将追究法律责任。关注观察者网微信 [guanchacn](#), 每日阅读趣味文章。